Модель организационной структуры государственно-общественного 

  управления образования Череповецкого муниципального района

Государственно-общественное управление – взаимодействие в управлении образования, с одной стороны, различных субъектов, представляющих интересы, политику, гарантии и компетенцию государства в области образования (органы государственной власти, органы управления образованием, руководители образовательных учреждений), и, с другой стороны, различных субъектов, представляющих интересы в области образования общества.


Суть государственного управления состоит в объединении интересов государства и общества в решении проблем обучения, воспитания и развития подрастающего поколения с учетом социальных, культурных особенностей, традиций муниципалитета.


Процесс демократизации управления муниципальной образовательной системой – сложный и многоаспектный процесс, включающий в себя формирование двух базовых ветвей управления: государственной и общественной, а также формирование трех ветвей самоуправления: педагогического, ученического и родительского самоуправления.

    Описание модели государственного общественного управления 

           образования Череповецкого муниципального района


Обоснование: необходимость создания модели государственно-общественного управления на муниципальном уровне исходит из положений Закона «Об образовании», национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», Стратегии развития образования в Вологодской области на период до 2020 года, Концепции развития государственно-общественного управления образованием Вологодской области на 2012-2015 гг. о необходимости обеспечения открытости образования как государственно-общественной системы, необходимости перехода к модели взаимной ответственности в сфере образования и усилении роли всех субъектов образовательной политики, их взаимодействия.

Цель: создать условия для вовлечения общественности в формирование и реализацию образовательной политики; повышения эффективности государственной политики в области образования; удовлетворению образовательных потребностей и интересов всех категорий участников образовательного процесса; реализации прав работников образовательного учреждения, обучающихся и их родителей (законных представителей) на участие в управлении образованием.

       Задачи:
- сформировать и организовать деятельность органов государственно-общественного управления образования на муниципальном уровне и уровне образовательных учреждений,

- развить социальное партнерство в системе образования  как путь решения актуальных проблем развития и модернизации образования через внедрение механизма общественного управления; 

- создать систему  общественного контроля над качеством образования и полнотой выполнения социального заказа;

- организовать совместную деятельность родительской общественности, бизнес-структур, органов местного самоуправления в решении актуальных вопросов развития образования района.
   Принципы развития государственно-общественного управления образования на муниципальном уровне:
· реализация и защита прав и законных интересов участников образовательного процесса; 

· приоритетность для систем управления образования качества образования и качества жизни обучающихся;

· добровольность участия общественности в государственно-общественном управлении образования;

· охват всех уровней управления;

· сохранение разумного баланса государственной и общественной составляющих в системе государственно-общественного управления, их обязанностей, прав, полномочий и ответственности на всех уровнях управления в сфере общего образования;

· открытость и доступность информации о государственно-общественном управлении образования;
· независимость и паритетность органов государственного и общественного управления образования; 

· законность, предполагающая неукоснительное соблюдение законодательства; 

· согласованное распределение полномочий и сфер ответственности между государственными и общественными органами управления образования на каждом его уровне и этапе функционирования и развития.
Ожидаемые результаты: привлечение общественности  к делам и проблемам образования, повышение открытости муниципальной образовательной системы, ее восприимчивости  к запросам граждан и общества.
Общественные органы управления образования
   Функции общественных органов управления:
· включение общественности в процесс разработки, принятия и реализации решений;

· обеспечение общественного контроля за соблюдением действующего законодательства; соблюдением прав личности ученика, родителей, педагогов; соблюдением качества и условий образования;

· привлечение и использование финансовых и материальных ресурсов;

· проведение экспертизы образовательных проектов; 

· активное взаимодействие детей и взрослых в решении вопросов развития образования района.
1.Совет руководителей ОУ.

Цель: рассмотрение и выработка рекомендаций по реализации предложений по совершенствованию работы органа управления образованием района, образовательных учреждений, программ развития образования в районе.

Компетенция: 

· участие в обсуждении перспективного плана развития муниципальной системы образования; обсуждение актуальных вопросов модернизации системы образования района; 
· рекомендация вопросов для включения в план работы муниципального органа управления образованием, перспективные планы развития системы образования, локальные акты, регулирующий деятельность муниципального органа управления образованием; 
· участие в обсуждении сообщений ответственных лиц о результатах организации работы по ходу выполнения программы развития образования района, укреплению здоровья детей, проведению летней оздоровительной кампании, созданию условий охраны труда и техники безопасности в образовательных учреждениях; методической помощи молодым специалистам; подготовке образовательных учреждений к новому учебному году; награждению и поощрению руководителей образовательных учреждений; другим направлениям управленческой деятельности;

· решение текущих вопросов.
2. Экспертный совет.


В состав экспертного совета входят пред​ставители управления образования Череповецкого района. В состав экспертного совета могут входить представители  науки,  методисты, педагогические работники высокой квалификации, имею​щие опыт организации педагогического коллектива в реа​лизации  образовательных   инициатив.

Задачи: 
- поддержка инновационного движения; 

- обеспечение эффективности инновационной деятельности в образовательных учреждениях; 

- внедрение новых педагогических технологий в систему образования;

- анализ и экспертиза общих тенденций, особенностей и проблем развития опытно-экспериментальной работы в образовательных учреждениях Череповецкого муниципального района;

- оценка значимости культурно-образовательных инициатив.
Функции:

1.Определяет формы и условия:

- выявления и экспертизы культурно-образовательных, социально-педагогических инициатив инновационных школ;

- научно-педагогического анализа;

- пропаганды и поддержки инновационного опыта;

- оказания научно-методической помощи в организации экспериментальной деятельности (консультирование, информирование об аналогичном опыте других обра​зовательных учреждений и т.д.).
2. Осуществляет мониторинг инновационной деятельности:
- рассматривает заявки образовательных учреждений на деятельность в режиме инновационной экспериментальной или учебно-методической площадки, присваивает режим площадки, составляет проект распоряжения о деятельности инновационных площадок;
- оценивает деятельность муниципальных инновационных  экспериментальных и учебно-методических площадок различными методами экспертизы: тестирования, консультирования, диагностики и др.;

- определяет и квалифицирует средства и способы работы, используемые педагогами для достижения поставленных экспериментальных целей;

- вносит предложения по дальнейшему проектированию и развитию эксперимента;

выявляет:

- возможные проблемы в реализации эксперимента;
- соответствие заявленных целей требованиям, предъявляемым законодательство Российской Федерации к организации  деятельности образовательных учреждений в части охраны жизни и здоровья участников образовательного процесса;

- возможности соотнесения получаемых педагогических результатов с федеральными государственными образовательными стандартами;

- целесообразность изменения организационной структуры режима функционирования образовательного учреждения, участвующего в эксперименте.
3. Обобщает, систематизирует наработанные материалы и способствует распространению передового опыта в  едином   образовательном   пространстве   Череповецкого муниципального района; организует публикацию материалов экспертного совета.

4. Определяет приоритетные направления инновационной деятельности,  которые способствуют развитию образования района.

5. Обобщает, систематизирует и публикует лучший педагогический опыт муниципальной образовательной системы  через районный банк педагогических достижений управления образования Череповецкого муниципального района.
3. Районная организация профсоюзных работников.
Цель:  реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интересов членов Профсоюза при взаимодействии с работодателем, его представителями, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями.

Задачи:

- Объединение усилий и координация действий членов Профсоюза по реализации решений Съездов и выборных органов Профсоюза, соответствующей территориальной организации Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, экономических, профессиональных и иных прав и интересов членов Профсоюза на уровне учреждения.

- Содействие повышению уровня жизни членов Профсоюза, состоящих на учете в первичной профсоюзной организации.

- Представительство интересов членов Профсоюза в органах управления учреждения, органах местного самоуправления, общественных и иных организациях.

- Обеспечение членов Профсоюза правовой и социальной информацией.

- Разработка и осуществление организационных и финансовых мер по усилению мотивации профсоюзного членства, эффективной деятельности всех структурных звеньев профсоюзной организации образовательного учреждения, их выборных профсоюзных органов по реализации уставных задач.

4.Районное родительское собрание.

Задачи:
- направление и координация деятельности родительских комитетов образовательных учреждений района;

- содействие участию широкой родительской общественности в воспитательной работе с детьми в образовательных учреждениях и по месту жительства;

- участие в обсуждении нормативных актов, затрагивающих интересы обучающихся;

- организация работы с родителями (законными представителями) обучающихся образовательных учреждений по разъяснению их прав и обязанностей, значения всестороннего воспитания ребенка в семье;

- привлечение родительской общественности к активному участию в жизни образовательных учреждений, к организации внеклассной и внешкольной работы.

Функции:
- координирует деятельность родительских комитетов образовательных учреждений;

- обсуждает нормативные акты по вопросам, входящим в свою компетенцию;

- обсуждает вопросы, связанные с взаимодействием семьи и школы в организации и осуществлении учебно-воспитательного процесса в учреждениях образования района.
5.Клуб молодых педагогов.


«Клуб молодых педагогов» является творческим объединением педагогов образовательных учреждений Череповецкого муниципального района, имеющих стаж педагогической работы до 5 лет.

Работа "Клуба молодых педагогов" строится в соответствии с планом работы на текущий учебный год.



Цели: планомерное раскрытие индивидуальных педагогических способностей начинающего педагога; сохранение и развитие кадрового потенциала системы образования, создание условий для сохранения молодых кадров и привлечения дополнительных ресурсов в систему образования.
Задачи:

1. Выявление актуальных проблем педагогической практики индивидуального и общего характера, оказание организационно-методической помощи молодым специалистам.
2. Обеспечение совершенствования профессионально-педагогической компетенции молодых специалистов, оказание поддержки в инновационной деятельности.
3. Создание условий для личностного развития членов Клуба, их самореализации и социализации.
4. Обобщение и распространение передового педагогического опыта.
5. Повышение статуса работников образования.

 Основные направления деятельности "Клуба молодых педагогов":

· адаптационная работа;
· организация профессиональной коммуникации;
· мотивация самообразования; 
· проведение опытными педагогами учебно-методических занятий для начинающих педагогов;
· диагностика успешности работы молодого педагога.
Основные формы работы "Клуба молодых педагогов":
· ежегодное анкетирование молодых специалистов;

· мастер-классы, семинары, творческие мастерские, педагогические чтения, круглые столы;

· презентации, смотры-конкурсы;

· дни учителей-экспериментаторов;

· встречи с интересными людьми;

· посещение открытых уроков, мастер - классы опытных педагогов, взаимопосещение уроков и внеклассных мероприятий с последующим обсуждением;

· консультирование, анализ уроков молодых специалистов.

6.Районная детская пионерская организация.
Цели: создание условий для формирования у молодых людей патриотических чувств, гражданско-правового мировоззрения и духовно – нравственных ценностей и идеалов, помощь каждому члену организации в подготовке к самостоятельной жизни, помощь детям в становлении их как личностей в процессе активной коллективной творческой деятельности.
Задачи:
- развитие интересов и творческих способностей детей; 

-организация интересного и полезного свободного времени детей;
- содействие защите прав, достоинства и интересов детей;
  - воспитание у детей и подростков осознания себя   гражданами России;
-   формирование основ гражданской, социальной и   правовой культуры;
 - создание условий для самоопределения, саморазвития и самореализации      

  детей в процессе активной творческой деятельности.
Высшим органом ЧРДПО является слёт-конференция, решения которого обязательны для выполнения всеми членами ЧРДПО. Слёт-конференция собирается один раз в год, где подводятся итоги, планируется работа на новый учебный год.
 К основным принципам жизни и деятельности ЧРДПО относятся: 

-   принципы добровольности, равноправия, самоуправления и законности;
- приоритет интересов детей и подростков; приоритет общечеловеческих ценностей;
- взаимная личная ответственность за выполнение принятых решений; 

- коллективность в работе, коллегиальность в принятии решений;

- защита прав и интересов детей и подростков;
- поиск путей возвышения личности ребенка;
- признание права детских объединений осуществлять самостоятельную деятельность на основе собственных позиций, в том числе в вопросах детского сотрудничества;
- уважение взглядов и мировоззрений, национальной самобытности, религиозных убеждений детей, являющихся членами ЧРДПО;
- свобода дискуссий, гласность в работе организации.
Членами ЧРДПО могут быть граждане в возрасте от 8 до 18 лет и взрослые, желающие работать в детской пионерской организации.
 Основой ЧРДПО является первичный коллектив (детское объединение), который может быть одновозрастным, разновозрастным, временно или постоянно действующим, иметь разнообразное организационное строение.
Коллектив создается при наличии не менее 3 человек.
Первичные коллективы с учетом конкретных задач и условий самостоятельно выбирают направление деятельности.
Первичные коллективы могут объединяться, создавая дружины, республики, города, флотилии, клубы. Обязательным условием формирования коллектива является наличие в каждом из них наставника (руководителя, вожатого).
Первичные коллективы сами определяют свои органы самоуправления, могут иметь свою символику и атрибутику, а также наименование, раскрывающее суть и характер объединения.

7.Районное методическое объединение педагогов.


Районное методическое объединение педагогов Череповецкого муниципального района (далее – РМО) является педагогическим сообществом, объединяющим учителей по предметам, образовательным областям, видам воспитательной работы.

В своей деятельности РМО руководствуется Законом РФ «Об образовании», Конвенцией о правах ребенка, указами Президента РФ, решениями Правительства РФ, органов управления образования всех уровней по вопросам образования и воспитания обучающихся, типовыми положениями об образовательных учреждениях.

Задачи:
· обеспечить профессиональный, культурный и творческий рост педагогов;

· осваивать новое содержание, технологии и методы педагогической деятельности по своему предмету, направлению работы;

· обобщать прогрессивный педагогический опыт, осуществлять его пропаганду;

· изучать и анализировать состояние преподавания по предметам своего профиля (или воспитательного процесса).

Организация деятельности:

Руководитель РМО назначается на должность и освобождается от должности начальником управления образования района. Руководитель РМО осуществляет деятельность МО и несет персональную ответственность за его работу.


Работа РМО проводится в соответствии с планом работы на текущий год, который составляется руководителем, рассматривается и утверждается на заседании РМО.

Основные формы работы РМО:

· круглые столы, совещания, семинары, творческие отчеты учителей и т.д.;

· заседания РМО по вопросам методики обучения и воспитания обучающихся;

· открытые уроки и внеклассные мероприятия по предмету;

· изучение и реализация в образовательном процессе требований руководящих документов, передового педагогического опыта;

· активные способы организации педагогического общения: самопрезентации, педагогические чтения.
  Направления деятельности РМО:
· изучение нормативной и методической документации по вопросам образования;

· организация и координация инновационной, методической, информационной работы с педагогическими работниками;

· организация и разработка необходимой документации по вопросам планирования и диагностики работы в образовательных учреждениях;

· повышение качества профессионального уровня и педагогического мастерства педагогических работников в работе с одаренными детьми;

· участие в разработке методических и информационных материалов;

· помощь в создании системы информационной поддержки руководящих и педагогических работников образовательных учреждений;
· освоение ФГОС, технологий и методов педагогической деятельности;

· изучение и анализ состояния преподавания по предмету;

· разработка методических рекомендаций о содержании, методах и формах организации воспитательно-образовательной деятельности, повышении эффективности организации учебно-воспитательной работы;

· организация работы с педагогическими работниками, в т.ч. с молодыми специалистами, руководителями ОУ.

8. Районный методический совет.

Методический совет – главный консультативный орган по вопросам эффективного функционирования системы методического обеспечения учебно-воспитательного процесса в учреждениях образования района.
Цель: методическое сопровождение и поддержка инновационных процессов, научно-методическое обеспечение образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях района для достижения оптимальных результатов. 

Состав: в районный методический совет входят инспектора управления образования, руководители районных методических объединений педагогов, руководители методических советов округов, руководители образовательных учреждений (их заместители) – инновационных площадок.
Деятельность методического совета направлена на решение следующих задач:

- создать предпосылки для успешного развития единого образовательного пространства в районе;

- координировать усилия для отработки перспективных путей обучения и воспитания;

- распространять эффективную педагогическую практику;

-  повысить  научно-методический  уровень  и развитие творческого потенциала педагогических кадров района;

- содействовать  внедрению в образовательный процесс новых педагогических технологий, обеспечивающих развитие личности обучаемых в условиях  реализации ФГОС. 

Методический совет имеет право приглашать на свои заседания любых лиц, заинтересованных в деятельности методического совета и компетентных в вопросах повестки дня.

9. Муниципальная аттестационная комиссия.


Проводит аттестацию руководителей образовательных учреждений на соответствие занимаемой должности.
Функции:
-Прием и регистрация документов лица, претендующего на должность  руководителя (директора муниципального бюджетного образовательного учреждения, заведующего муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения), заместителя руководителя.

-Прием и регистрация подготовленного специалистом управления образования (куратором учреждения) представления на руководителя для проведения аттестации с целью подтверждения соответствия занимаемой должности.
-Прием и регистрация подготовленного работодателем представления на заместителя руководителя для  проведения аттестации с целью подтверждения соответствия занимаемой должности.

-Проведение аттестации для лиц, претендующих на руководящую должность.

-Проведение аттестации руководящих работников с целью подтверждения соответствия занимаемой должности.

-Консультирование руководящих работников по вопросам порядка проведения аттестации.

-Принятие и оформление решения.

-Рассмотрение спорных вопросов, возникающих в процессе проведения аттестации.

Структура и состав аттестационной комиссии:
Аттестационная комиссия имеет следующую структуру:
- председатель аттестационной комиссии;

- секретарь;

- члены комиссии.

Аттестационная комиссия формируется из представителей управления образования района и Череповецкой районной организации профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации.

Численный состав аттестационной комиссии – не менее 9 человек.

Персональный состав аттестационной комиссии утверждается распоряжением управления образования района.

Председателем аттестационной комиссии назначается заместитель начальника управления образования района.
10. Методические советы округов.


Созданы на базе образовательного учреждения (базовая школа), достигшего наиболее значимых результатов и имеющего положительный опыт деятельности по одному или нескольким направлениям функционирования или развития. В современной ситуации наличие таких образовательных учреждений и привлечение их педагогических коллективов в качестве субъектов методической работы рассматривается как существенный ресурс в обеспечении сетевой организации муниципальной системы образования. В состав методических советов округов входят завучи базовых школ.
Задачами системы  базовых  школ являются: 

- обобщение опыта учреждений образования, имеющих высокие результаты деятельности по различным направлениям образовательной практики и определение их в качестве опорных;

- определение перспективных направлений сетевой организации муниципальной системы образования («точек роста») и организация их разработки на уровне опорных школ или экспериментальных площадок.

В Череповецком районе 4 методических совета округов:

· Методический совет Судского округа на базе МОУ «Судская средняя общеобразовательная школа №1».

· Методический совет Пригородного округа на базе МОУ «Ботовская средняя общеобразовательная школа».

· Методический совет Климовского округа на базе МОУ «Климовская средняя общеобразовательная школа».
· Методический совет Зашекснинского округа на базе МОУ «Домозеровская средняя общеобразовательная школа».
11. Районный клуб «Учитель года».

Клуб   координирует усилия творческих педагогов, направленные на распространение передового педагогического опыта. Деятельность клуба  направлена на объединение учителей разных предметных областей, что обеспечивает межпредметный  или  надпредметный его уровень, что определяет отход от узкого внутрипредметного анализа педагогической практики и выход на уровень технологичности – анализа и взаимообогащения новыми методами и приемами, техниками и технологиями.
Задачи: 

- пропаганда опыта лучших учителей в ОУ района и муниципальных образованиях Вологодской  области;

-  привлечение общественного внимания к проблемам учительства и школы;

- установление тесных связей между учителями района и области;

- поддержка   инициативы с целью становления региональной сети учительских клубов, формирующих инновационную практику методического менеджмента;

- систематизация знаний и опыта будущих участников конкурсов,  совместный поиск путей решения тех проблем, с которыми сталкивается учитель  в своей профессиональной деятельности, а также непосредственная подготовка их для участия в конкурсе.

       В  рамках педагогических десантов  в школах района и других районов проводятся  творческие мастерские, конференции, творческие встречи, мастер-классы, открытые уроки, внеклассные занятия, дискуссии по актуальным вопросам развития системы образования, тренинги, круглые столы, школы методического мастерства, создание учебно-методических пособий  и др.

Государственно-общественное управление на уровне образовательного

                                                  учреждения


В соответствии с Законом РФ "Об образовании" (ст. 35, п. 2) управление государственными и муниципальными образовательными учреждениями строится на принципах единоначалия и самоуправления, при этом возможны различные формы самоуправления в образовательном учреждении. Органами государственно-общественного управления на уровне образовательного учреждения являются Совет образовательного учреждения, родительский комитет, педагогический совет, попечительский совет, общее собрание трудового коллектива, ученический совет. Формы и компетенции данных органов определяет само образовательное учреждение в соответствии с Уставом. Разработку и утверждение Положений об органах самоуправления осуществляет само образовательное учреждение.
1. Совет образовательного учреждения.

Цель – участие в осуществлении стратегического управления образовательным учреждением.

Компетенции:

· согласование реализации основной образовательной программы;

· рассматривает и принимает  программу развития образовательного учреждения;

· установление режима занятий обучающихся по представлению педагогического совета, в том числе продолжительности учебной недели, времени начала и окончания занятий;

· решение о введении (отмене) в период занятий единой формы одежды для обучающихся и работников образовательного учреждения;

· рассмотрение жалоб и заявлений участников образовательного процесса на действия (бездействия) педагогического и административного персонала образовательного учреждения;

· подготовка и представление ежегодного публичного отчета образовательного учреждения общественности и учредителю;

· инициирование  представления информации о деятельности на официальном сайте образовательного учреждения в сети Интернет;

· содействие в привлечении образовательным учреждением внебюджетных средств;

· участие в определении системы стимулирования качественного труда работников образовательного учреждения, распределения стимулирующей части заработной платы;

· рассмотрение вопросов создания здоровых и безопасных условий обучения и воспитания в образовательном учреждении;

-     содействует организации конкурсов, соревнований и других массовых внешкольных мероприятий образовательного учреждения;
· иные компетенции, закрепленные «Положением о Совете образовательного учреждения». 
2. Педагогический совет.


Цель: объединение усилий   педагогического коллектива школы для  рассмотрения сложных вопросов  образовательного  процесса, повышение    уровня учебно-воспитательной работы, внедрение в практику  достижений  педагогического   коллектива школы. 
Компетенции:
·  анализирует результаты деятельности педагогического коллектива;

·  обсуждает программу  развития, образовательную программу школы, планы  работы школы;

·  реагирует на сообщения  о нарушениях санитарно-гигиенического  режима школы  и другие вопросы, касающиеся здоровья и жизнедеятельности учащихся;

·  принимает решения о выработке   общих  подходов к созданию  программы развития школы, образовательной программы;
·  обсуждает  учебный  план  школы и  учебные  (в т.ч. авторские)   программы педагогов, программы учебных  курсов, программы  воспитательной работы школы;

·  обсуждает годовой календарный учебный график работы, режим работы школы;
·  принимает решение о создании  кружков, секций, студий, клубов и  других объединений  обучающихся;
·  принимает решение об организации  и перечне  дополнительных   платных  услуг;

·  организует работу по повышению квалификации педагогических работников, развитию их творческих инициатив.

Также в компетенцию педагогического совета входит принятие решений

· о проведении в  данном учебном году   промежуточной  аттестации, допуске обучающихся к экзаменам, переводе  обучающихся в следующий  класс или  об оставлении их  на повторный  курс  по согласованию с родителями, (законными представителями) обучающегося, о продолжении обучения в  форме семейного образования, экстерната, самообразования;
· о переводе  обучающихся из  класса в класс внутри параллели, об условный перевод в следующий класс;

·  об организации деятельности при подготовке и проведении государственной  итоговой аттестации  выпускников;
· выдаче аттестатов об основном и  общем и среднем (полном) общем  образовании;
· о  поощрениях  работников  школы;
· об отчислении  и исключении  обучающихся  из  школы, в  порядке, определенном  Уставом школы  и другими   вопросами не противоречащим  Закону  РФ  «Об образовании» от 10.07.1992 года № 3266-1 (с последующими изменениями и дополнениями) и Уставу  школы.

3. Попечительский совет.


Цель: поддержка и защита личных и имущественных прав участников образовательного процесса, формирование устойчивого финансового положения школы, усиление общественного управления школой, обеспечение представительства интересов школы в органах государственной власти и местного самоуправления. 

Компетенция
- содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития общеобразовательного учреждения;

- содействует организации и улучшению условий труда педагогических и других работников школы;

- содействует организации конкурсов, соревнований и других массовых внешкольных мероприятий;

- содействует совершенствованию материально-технической базы школы, благоустройству ее помещений и территории;

- контролирует использование привлеченных финансовых средств;

- обеспечивает создание оптимальных условий для обучения и воспитания всех детей школы (в том числе сирот, детей из малообеспеченных семей, детей с недостатками в физическом развитии, одаренных детей и т.д.);

- принимает решения о проведении независимой экспертизы уровня и качества подготовки выпускников (отслеживание выполнения школой государственных образовательных стандартов);

-оказывает содействие в трудоустройстве детей-сирот, опекаемых, получивших среднее (полное) общее образование, в улучшении их жилищных условий;

- привлекает финансовые средства для организации культурного обмена, в том числе профессионального;

Попечительский совет выполняет функции по согласованию программы развития школы и согласованию бюджета школы. 

4. Родительский комитет.

Цель: оказание помощи педагогическому коллективу в организации образовательного процесса, внеурочного времени обучающихся и социальной защиты обучающихся. 

Задачи: 

-защита законных прав и интересов обучающихся. 

.-организация и проведение общешкольных мероприятий; 

-сотрудничество с органами управления школы, администрацией по вопросам совершенствования образовательного процесса, организации внеурочного времени учащихся; 

Компетенция:

- содействует обеспечению оптимальных условий для организации образовательного процесса (оказывает помощь в части подготовки наглядных методических пособий);
- проводит разъяснительную и консультативную работу среди родителей (законных представителей) обучающихся об их правах и обязанностях; 

-  оказывает содействие в проведении общешкольных мероприятий; 

- участвует в подготовке общеобразовательного учреждения к новому учебному году; 

- совместно с администрацией общеобразовательного учреждения контролирует организацию качества питания обучающихся, медицинского обслуживания; 

- оказывает помощь администрации общеобразовательного учреждения в организации и проведении общешкольных родительских собраний; 

- рассматривает обращения в свой адрес; 
- обсуждает локальные акты общеобразовательного учреждения по вопросам, входящим в компетенцию родительского комитета; 

- взаимодействует с общественными организациями по вопросу пропаганды школьных традиций, уклада школьной жизни; 

- взаимодействует с педагогическим коллективом общеобразовательного учреждения по вопросам профилактики правонарушений, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних обучающихся; 

- взаимодействует с другими органами общественного самоуправления общеобразовательного учреждения по вопросам проведения общешкольных мероприятий и другим вопросам, относящимся к компетенции комитета.
5. Общее собрание трудового коллектива.

Цель: развитие и совершенствование образовательной деятельности ОУ, а также расширения коллегиальных, демократических форм управления на основании Устава ОУ. 

Задача:  коллегиальное решение важных вопросов жизнедеятельности трудового коллектива ОУ. 

Компетенция:

· принятие Устава школы, изменений и дополнений к нему;

· обсуждение проектов локальных актов, по вопросам, касающимся интересов работников ОУ, предусмотренных трудовым законодательством; 

· обсуждение доклада  директора о перспективах развития ОУ;

-   обсуждение и принятие Правил внутреннего трудового распорядка по представлению директора ОУ;

-    принятие Коллективного договора;

-   рассмотрение кандидатур работников ОУ к награждению;

-   заслушивание отчёта директора ОУ о выполнении Коллективного договора.

6. Ученический совет.

Цель: формирование активной жизненной позиции, развитие лидерских качеств обучающихся, социальной ответственности

Задачи:

- вовлечение обучающихся в активную школьную жизнь через организацию   различных видов деятельности;  

- развитие творческой индивидуальности обучающихся; 

- воспитание у учащихся уважительного отношения к членам коллектива;

- укрепление сферы дружеских отношений;  

- защита прав обучающихся.
Компетенция:

- выступает от имени обучающихся при решении вопросов жизни школы;   

- изучает и формулирует мнение школьников по вопросам школьной жизни, представляет позицию обучающихся в органах управления школой, разрабатывает предложения по совершенствованию образовательного  процесса;

- содействует реализации инициатив обучающихся во внеурочной деятельности, создает условия для их реализации;

- содействует разрешению конфликтных вопросов, участвует в решении школьных проблем, согласовании интересов обучающихся, учителей и родителей, организует работу по защите прав обучающихся.

     Ожидаемые результаты реализации идей формирования системы 
     государственно-общественного управления образования района
Реализация идей позволит: 

–
активизировать юридически обоснованное участие общественности в управлении образовательными учреждениями; 

–
обеспечить механизмы взаимодействия органов управления, социальных партнеров образования в формировании и эффективной поддержке выполнения социального заказа системой образования, образовательными учреждениями района;

–
обеспечить доступность качественного образования, защиту прав и интересов участников образовательного процесса; 

–
создать в системе образования района единое социально-педагогическое и социально-экономическое пространство, способствующее активизации процесса взаимодействия образовательных учреждений с социумом, практико-ориентированному характеру образования;

–
развивать принципы демократизации и гуманизации управления образовательной системой в целом и каждым образовательным учреждением в частности;

–
способствовать становлению и развитию активной гражданской позиции населения района в отношении образования как приоритетной сферы общества.

