Основные направления работы актива музея Шухободской школы
Добрый день!
Слукина Екатерина, учащаяся 8 класса Шухободской школы.
В своем выступлении я расскажу о работе актива нашего школьного музея.
Школьный музей имеет историко – краеведческую направленность и зарегистрирован 14 октября 2010 года.
Цель работы музея
Для достижения поставленной цели и развития музея создан актив, в который входят учащиеся из 6–9 классов. Это ребята, интересующиеся работой музея школы, выпускники кружка «Наш край», который проводится на базе музея школы для учащихся 8-11 лет. 
 Наш актив возглавляет руководитель музея Уханова Галина Александровна и в этом учебном году он состоит из 8 человек.
 Одно из направлений работы актива – поиск и сбор информации по заданной тематике.
 Это встречи со старожилами села, с ветеранами войны и труда, с   известными   людьми нашего села.  Запись их воспоминаний.  
Налаживаем переписку с известными земляками своего края.
Александр Петрович Суровцев – наш земляк – генерал – майор артиллерии передал нашему музею интересный и редкий материал с фотографиями об истории нашего края. В настоящее время он проживает в Киеве, но мы поддерживаем с ним переписку. в музее собран материал о нашем земляке.
Собранный материал используем для оформления экспозиций и также в исследовательской деятельности.
В нашем музее оформлены экспозиции: «Гордимся и помним»;
«Герои Советского Союза» - наши земляки»;
«Воины – интернационалисты»;
«История училища»;
«Их труд оценен Родиной»;
«История села»;
«История школы»;
«Ремесла нашего края»;
«Русская изба»;
  
  Постоянно экспозиции обновляются и пополняются.
[bookmark: _Hlk534457438] Одно из важных направлений работы нашего актива – экскурсионное. Нами с руководителем музея разработаны тексты экскурсий по каждой экспозиции музея. Проводятся обзорные экскурсии и тематические. Так, 1 сентября, ежегодно для родителей и гостей школы проводится обзорная экскурсия. В основном экскурсии, которые проводятся в нашем музее часто приурочены к памятным датам: Дню Победы, Дню защитника Отечества - для ветеранов, тружеников, детей войны. Темы: «Дети войны нашего края», «Труженики тыла – наши земляки», «Воины – интернационалисты нашего села». Часто в школу приходят ветераны Великой Отечественной войны, проживающие в Шухободи, труженики тыла, они с большим удовольствием посещают экскурсии по музею, делятся своими воспоминаниями по тому или иному событию военных лет. Порой в дар музею поступают от ветеранов и их семей ксерокопии или копии наградных документов, похоронных извещений, фронтовых вещей. А когда проводим экскурсию к Дню сельского хозяйства «Поклон вам, труженики, сельского хозяйства» -ветераны и гости приносят в дар музею экспонаты: книги, тканные половики, картины, сделанные своими руками, старинную утварь.
 Проводим экскурсии по заказу классных руководителей. Проводили экскурсии на темы: “Жизненный путь Героя Советского Союза Жукова М. П.», «Великая Отечественная война», «Дети и война», «Подвиг земляков».
 При подготовке таких экскурсий привлекаем исторические источники: воспоминания, фотоматериал, документальные фильмы.
 Надо отметить, что не все члены актива могут проводить экскурсии, всего из 8 человек, экскурсоводами можно назвать только четверых. Так как
большое значение придается пониманию и доступности речи экскурсовода, его интонации, эмоциональности. Так как перед экскурсоводами может находиться разновозрастная аудитория (маленькие дети, взрослые люди, ветераны войны), стилистическая структура экскурсии   меняться.
Так при проведении экскурсии «Русская изба» в начальных классах, для детей детского сада используем элементы театрализации с целью внимания и активности малышей.
  К юбилейным датам в музее оформляются временные экспозиции и по ним также проводим экскурсии, иногда совместно с руководителем музея. Например: юбилейная даты: 70 – лет Победы, 95 лет пионерской организации, 100 лет комсомолу. При проведении таких экскурсий привлекаются учащиеся, гости. Звучат стихи, воспоминания, песни
После мероприятий для ветеранов устраиваем чаепитие.
 К юбилею к 165 - летию школы в октябре2017 года, актив музея не только подготовил экскурсию на тему «Ветераны педагогического труда», но и создали видеофильм «История моей школы в лицах и воспоминаниях». Экскурсия с элементами видеофильма имела успех у слушателей. (учителей, учащихся, гостей)
[bookmark: _GoBack]Актив музея  также принимает большое участие в проведении музейных уроков, к музейным урокам привлекаются учащиеся из классов.
Свою выступление закончу строчками из стихотворения.
 Войдя в музей, сначала оглянись,

                  Дыханье прошлого почувствуй непременно.

                                     Все сразу обойти не торопись,

    О многом ты узнаешь в этих стенах.

             Музей хранит нам память прошлых лет…

                                     Нам памяти дороже этой нет!

 

